
1 
 

附件 1 彰化縣草港國民小學 110 學年度教師公開授課【共同備課】紀錄表 

備課時間 111.09.15 備課單元 
第壹單元第一課 

窗口邊的台灣欒樹 

備課人員 林鳳芳 施秀青  教材來源 南一版國語四上（第七冊） 

 

備課紀錄：  
【設計理念】：部份特殊教育需求學生對國語課文內容的理解有其限制，需要以較多元的活動

方式協助其經由參與討論與引導的方式，才能學會一般的閱讀理解技巧。  

 

【學習者分析】：學習障礙學生對於閱讀理解部分以純文字方式不易達成，透過多元感官學習

可幫助學生加深對文本的認識。 

 

【教學目標】： 

1. 讀懂學習文本 

2. 知道臺灣欒樹四季不同的樣貌 

3. 能透過圖像整理文本內容 

4. 能覺察生活環境中事物的變化 

 

【教學活動】：運用小老師提醒，透過圖文配對、認識課文語詞、看圖找線索、及課文圖片排

序讓學生多元感官運用學習幫助閱讀理解。 

 

【評量方式】：採多元動態評量包括口語問答、紙筆書寫、線上互動遊戲等多元方式。 
 

備課照片 1：討論學習單 備課照片 2： 教材內容 
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附件 2 
 

彰化縣草港國民小學 111 學年度教師公開授課【教案】 

領域/科目 國語 設計者 林鳳芳 

實施年級 四上 教學日期 111 年 09 月 16 日 

單元名稱 窗口邊的台灣欒樹 教學時間 40 分鐘 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

5-Ⅱ-3 讀懂與學習階段相符的

文本。 

5-Ⅱ-4 掌握句子和段落的意義

與主要概念。 

5-Ⅱ-8 運用預測、推論、提問等

策略，增進對文本的理

解。 

6-Ⅱ-2 培養感受力、想像力等寫

作基本能力。 

核心 

素養 

A1 身心素質與自我精進 

國-E-A1 認識國語文的重要

性，培養國語文的興趣，能運

用國語文認識自我、表現自

我，奠定終身學習的基礎。 

B1 符號運用與溝通表達 

國-E-B1 理解與運用國語文

在日常生活中學習體察他人

的感受，並給予適當的回應，

以達成溝通及互動的目標。 

學習內容 

Ab-Ⅱ-9 量詞的運用。 

Ac-Ⅱ-2 各種基本句型。 

Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡

單結構。 

Ba-Ⅱ-1 記敘文本的結構。 

議題 

融入 

實質內涵 

環境教育 

環 E2 覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。 

閱讀素養教育 

閱 E13 願意廣泛接觸不同類型及不同學科主題的文本。 

所融入之

學習重點 

由了解自然進而培養欣賞自然的美與價值以及尊重生命的生活態度 

與其他領域/科目

的連結 

 

教材來源 南一版國語四上（第七冊）第壹單元第一課 

教學設備/資源 課本 ppt  學習單  彩繪筆   

學習目標 

認知 

1.知道臺灣欒樹四季不同的樣貌。 

2.了解不同題目有不同的表述重點。 

技能 

1.能利用圖像整理文章內容。 

2.能聽出主旨，訂定符合聆聽內容的主題。 
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情意 

1.能覺察生活環境中事物的變化。 

2.感受自然景物與生活的關係。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

 

❥形式深究（40 分鐘） 

壹、準備活動 

一、教師部分：ppt、學習單。 

二、學生部分：學生已熟讀內容。 

活動一結構分析―意義段找結構 

1.教師請學生利用意義段找出文章結構，本文結構為（開頭―經過―

結果）。 

2. 教師：一年四季週而復始，我們可以用圖像來整理臺灣欒樹四季

的變化。 

 

貳、發展活動 

活動二內容整理―圖像整理內容 

1.教師提問：本文依四季的順序來介紹臺灣欒樹，這些季節的臺灣欒

樹各有怎樣的姿態？教師一邊提問，一邊以 ppt 呈現臺灣欒樹四季

變化的圖像（配合課本第 13 頁第四大題）。 

2.教師將學生發表內容記錄在臺灣欒樹四季變化的圖像上，再邀請學

生利用圖像重述臺灣欒樹四季的變化。 

3.請學生打開習作第 6 頁，依據課文內容，各自完成「欒樹影展」，

教師再邀請學生分享。 

活動三筆記整理―運用圖像記錄 

1.教師運用 ppt 說明：現在，我們要利用本課學到的圖像來記錄重點，

請將看到的內容用關鍵字記下來。 

2.教師播放兩次，第一次請學生思考圖像該怎麼呈現？第二次請學生

記錄看到的內容。 

3.請學生分享筆記，彼此觀摩，個別修正。  

4.教師配合習作第 7 頁提問，學生依據筆記內容回答問題。 

參、總結活動 

活動四綜合練習 

●學生依據筆記及討論的內容，完成習作第四大題。 

●完成習作的學生練習線上小遊戲完成課文結構圖。 
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